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Bijlage 1A: modelbrief aan de hand waarvan personen die een klacht indienen door de politie over de begeleiding ingelicht worden die door Unia verstrekt kan worden

Onderwerp: Uw klacht XXXXXXXXX/XXXX


Beste, 

In mijn hoedanigheid van politiefunctionaris referent "discriminatie en haatmisdrijven" werd ik op XX/XX/XXXX op de hoogte gebracht van uw klacht met referentie XX.XX.XXXXXX.XXXX. 

In overeenstemming met de circulaire van de procureurs-generaal (CO13/2013), is het de verantwoordelijkheid van onze diensten om u te informeren dat, naast de (psychologische of andere) hulp die u kunt krijgen van een dienst voor slachtofferhulp waarvan de contactgegevens u werden verstrekt op uw certificaat van klacht, u, gezien de context van deze zaak, (gratis) juridische bijstand kunt krijgen van: 

UNIA
Victor Hortaplein 40, 1060 Sint-Gillis (Brussel)
Meldingen: 0800/12 800 (gratis nummer)
Website: https://www.melding.unia.be/nl/meld-het 
Tel. 02/212.30.00 - Fax: 02/212.30.30

Op basis van het bijgevoegde document kan ik in uw naam discriminatie melden bij Unia. Bezorg me gewoon het gedateerde en ondertekende document terug. 

Ik blijf tot uw beschikking voor alle informatie die u nodig heeft in verband met uw klacht. 

Vriendelijke groeten, 


XXXX

DOCUMENT TERUG TE STUREN NAAR: 

XXX
Adres: XXX
XXX
XXX

	OF SCAN, ONDERTEKEN EN E-MAIL NAAR: 
	xxx@police.belgium.eu

Ik, ondergetekende XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX, geboren op XX/XX/XXXX, geef hierbij toestemming aan de verantwoordelijke politieofficier van het politiekorps XXX om aangifte te doen van de daden van "discriminatie en haatmisdrijven" waarvan ik het slachtoffer was en die het onderwerp zijn van Officiële Verklaring nr. XX.XX.XXXXXX.XXXX aan Unia en om deze instelling al mijn contactgegevens ALS EEN KOPIE VAN MIJN VERKLARING te geven, zodat de aangifte kan worden opgevolgd. 

Datum en handtekening: 

Mobiel: 

E-mailadres: 




N.B.: In overeenstemming met de Algemene Verordening Gegevensbescherming wordt de verwerking van uw gegevens uitsluitend gebruikt voor rapportagedoeleinden aan UNIA en worden ze gearchiveerd in overeenstemming met Ministerieel Circulaire PLP 40 (code B011) gedurende 10 jaar voordat ze worden bemonsterd (10%) en gearchiveerd. 


